

“喜迎党的二十大，看太原乡村新变化”系列报道之三



# 晋源区黄楼村：福满山村绿满目

7月10日，盛夏时节骄阳似火，走进晋源区姚村镇黄楼村，只见宽敞平整的村道两旁绿树成荫，红瓦白墙的庭院错落有致，明亮崭新的路灯、规划统一的停车位为村里增添了一道道“文明风景线”。

曾经的黄楼村是一个出行难、饮水难、脏乱差的村庄，党的十九大吹响了乡村振兴的号角，到如今，这里也实现了由蛹化蝶的变化，焕发出了勃勃生机。

“现在我们村变得可漂亮了，不比城里差。”如今，黄楼村村民们总喜欢在朋友圈里发照片、拍视频，“炫耀”家门口的幸福生活。

## 农家院里说变化

“来来来，进来坐，歇歇脚。”经过村民刘小萍家时，热情好客的女主人忙招呼记者到家里坐坐。

刘小萍家紧靠山脚，漂亮的瓦房屋顶，整洁的庭院，都是主人精心打理的结果。桃树、杏树硕果累累，西芹、辣椒、小白菜郁郁葱葱，茉莉、月季绚烂盛开，让整个庭院生机勃勃。

“别客气，快尝尝，这都是自己家种的，跟外面卖的味道可不一样。”刘小萍一边塞给记者刚从地里摘下的黄瓜，一边唠起了家常，“我们村现在变化太大了，以前可没这么干净。”刘小萍说，前几年，村里是“垃圾靠风刮，污水靠蒸发，环境脏乱差”。自从村里实施了“百村景区化”工程后，村容村貌焕然一新，现在看到的全是满眼的绿色，而且大家都自觉维护，会主动清扫自家的卫生。

临近中午，刘小萍走进厨房，准备给一家人做午饭，只见她打开水龙头淘米、洗菜，清澈的自来水源源不断。“以前我家吃的水，碱大不说，还有一股土腥味。现在村里给咱接通了自来水，打开水龙头就能做饭，老百姓吃水更放心了。”刘小萍高兴地说，除吃上了自来水，现在做饭、取暖也都用上了天然气，生活条件是越来越好了。



郭瑞珍的果园喜获丰收。晋源区融媒体中心提供

## 田间地头话发展

安装路灯、重新铺设路面让村民出行更便捷，修建下水管网、改水改气改厕、农房加固让百姓生活更舒适，拆除违建、绿化美化让村庄环境更美好……如今在黄楼村，不少村民感慨：“咱住在农村，却过着城里人的生活。”

“我见证了这几年村里的变化，实施‘百村景区化’工程和农村人居环境‘六乱’整治后，村民的精气神儿更足了！”黄楼村党支部书记、村委会主任刘福根说，在美丽乡村建设中，通过逐年打造，村庄规划整齐合理，基础设施较健全，有老年餐厅、公共浴室、老年日间照料中心等，村民还自发组织成立了几支文艺队，农闲时大家用铿锵的锣鼓，悠扬的唢呐，歌颂对美好生活的向往。

西山脚下的黄楼村如今更像是一个公园。外出的村民现在回村的次数也多了起来，有的还带着孩子来度假。不少村民从中看到了商机，希望将自家房屋改造成民宿。

美丽乡村不仅要环境美，还要产业美。刘福根表示，下一步黄楼村将以乡村振兴为契机，打造500余亩的绿色种植采摘园，未来还会盘活农村闲置住宅，改造成特色民宿，倡导村民发展农家乐，让村民借生态环境之美，走上产业发展的致富路。

以实施乡村振兴为主线，以建设美丽乡村为抓手，一幅产业兴旺、生态宜居的乡村振兴绚丽画卷已徐徐展开，黄楼村的乡亲们正在向着美好生活的目标迈进。

记者 毕晶晶

## 记者手记

随着乡村振兴的扎实推进，我市广大农村正悄悄发生着变化，像黄楼村这样的一个个新农村如雨后春笋般涌现，让不少城里人来到农村后，都会刮目相看。

一路采访下来，记者感慨颇多。乡村美不美，“面子”很重要，但建设美丽乡村，不仅仅只是“红瓦白墙”的“形象工程”，黄楼村的经验值得借鉴。通过改善人居环境、强化村庄基础设施建设，进而

借生态环境之美，走上产业发展的小康之路……黄楼村让村民不仅“留得住”，还要“过得好”，甚至吸引一部分进城务工人员返乡“归巢”，带动当地村民共同增收致富。

劳作累了，坐在古色古香的茶桌前，沏一壶茶，村民刘小萍一家慢慢品尝着家住新农村的幸福感，也在谋划着未来的幸福生活。此情此景，令人羡慕。

## 市疫情防控办提示

### 4地返(抵)并人员要主动报备

本报讯(记者 刘涛)7月13日0时至24时，甘肃省甘南藏族自治州夏河县新增无症状感染者8例，并调整高风险区4个，中风险区3个；广西壮族自治区北海市新增无症状感染者24例，并调整高风险区2个，中风险区5个。为进一步筑牢“外防输入、内防反弹”防线，坚决守住来之不易的防控成果，7月14日，市疫情防控办发布健康提示，7天内有国内疫情风险区的返(抵)并人员，特别是7月4日以来有甘肃省甘南藏族自治州夏河县，广西壮族自治区北海市海城区、银海区、合浦县旅居史以及与上述病例活动轨迹有交集的

返(抵)并人员，要主动向居住地社区(村)、单位或入住酒店报备，配合落实核酸检测、隔离观察、健康监测等疫情防控措施。公众要自觉遵守各项疫情防控规定，养成勤洗手、常通风、分餐制、用公筷、保持安全社交距离等良好习惯。外出时，要做好个人防护，定期核酸采样检测，一旦出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等新冠肺炎可疑症状时，前往就近的发热门诊或定点医疗机构就诊和排查，并如实告知旅居史和接触史，就医途中不得乘坐公共交通工具。

## 娄烦县为“十星级文明户”授牌

本报讯(记者 王勇 通讯员 李宇)7月13日，娄烦县举行“十星级文明户”集中授牌暨表彰会，为表现突出的50个“十星级文明户”示范户授牌，并表彰全县第一批209名“十星级文明户”。

此次授牌表彰活动旨在展示“星级文明户”创评成果，树立先进典型，不断提升乡风文明建设水平，助推基层群众自治能力提升。会议指出，受到表彰的全县第一批209名“十星级文明户”是娄烦农户学习的榜样，特别是此次评选出的50个示范户，是全县树立的标杆，要充分发挥模范带头

和辐射带动作用，用自己的故事教育感染身边的人，传播凝聚正能量，让“星级文明户”创评“热在基层、热在群众、热在身边人”。

据悉，从即日起至7月底，娄烦县各乡镇将为“六星级文明户”至“九星级文明户”挂牌，增强“星级文明户”的仪式感、荣誉感。各乡镇将按照全县《“星级文明户”激励办法》和各乡镇制定的激励办法，及时兑现各类奖励，推动全县“星级文明户”创评工作走深走实，以“星级文明户”创评，助力基层治理能力提质增效。